吉林二中2020-2021学年度下学期期末考试

高一地理试卷  

第Ⅰ卷

说明：1、本试卷分第I试卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分；

2、满分100分，考试时间90分钟。

1、 选择题（共25题，每题2分，共50分）

  陕西省神木市发现一系列巨大脚印化石，经考古专家实地考察，初步认定这批化石是1亿年前恐龙的脚印（如图）。据此完成1-2题。
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1．恐龙繁盛的时代是（   ）

A．太古宙
B．元古宙

C．古生代
D．中生代

2．此时代，生物的主要特点是（   ）

A．裸子植物极度兴盛

B．鸟类高度繁盛

C．两栖类动物开始出现

D．出现大型哺乳动物

 下图为云南省元阳梯田景观图。读图，完成3-5题。
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3．图中包含的地球圈层有（   ）

A．水圈、生物圈


B．水圈、岩石圈、生物圈

C．水圈、岩石圈、大气圈


D．水圈、岩石圈、生物圈、大气圈

4．图中各圈层（   ）

A．都是连续而不规则的

B．都是独立发展变化的

C．之间存在着物质迁移和能量转化


D．物质运动的能量都来自于太阳辐射

5．关于图中各圈层特点的正确叙述是（   ）

A．地壳是厚度最大的地球圈层
B．生物圈属于地球的内部圈层

C．水圈是连续但不规则的圈层
D．岩石圈由厚度相同的岩石组成

   地膜覆盖是一种现代农业生产技术，进行地膜覆盖栽培一般都能获得早熟增产的效果其效应表现在增温、保温、保水、保持养分、增加光效和防除病虫害等几个方面。结合大气受热过程图(甲) 及华北某地地膜覆盖景观图(乙)。完成6-7题。
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6．我国华北地区在春播时进行地膜覆盖，可有效地提高地温，保障了农作物的正常发芽生长，其主要原理是(　 　)

A．增强了①
B．减弱了②
C．增强了③
D．增强了④

7．山东胶东的一些果农夏季在苹果树下覆盖地膜，其主要的作用是(　 　)

A．减弱地面辐射，保持地温
B．增强地面辐射，降低地温

C．吸收太阳辐射，增加地温
D．反射太阳辐射，增加光效

下图是某海区海水等温线（单位：℃）分布图,读图完成8-9题。

[image: image11.png]16
18

20

10

12
14




8．对图中甲、乙两洋流的叙述，正确的是（   ）

A．甲为暖流、乙为寒流
B．甲在北半球、乙在南半球

C．甲向西南方向流,乙向东北方向流
D．甲在低纬度、乙在高纬度

9．下列对甲、乙两洋流影响的叙述，正确的是（   ）

①甲洋流对所流经的地区能起到增温增湿的作用

②乙洋流对所流经的地区起到增温增湿的作用

③甲乙交汇，易形成渔场

④轮船从丙处驶往乙处洋流会加快航行速度

A．①②
B．③④
C．①④
D．②③
    天下奇观－金沙江大拐弯被称为“万里长江第一湾”，地处云南和四川的交界处，江水围绕着金字塔般的日锥峰潇洒地画了一个“Ω”字形的大拐弯。完成10-11题。
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10．金沙江大拐弯奇观形成的主要外力作用是（   ）

A．风力侵蚀
B．流水侵蚀
C．流水堆积
D．冰川侵蚀

11．该地区易发生的地质灾害主要有（   ）

①洪涝  ②旱灾  ③滑坡  ④泥石流

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

由于持续降水，2019年7月23日，贵州六盘水市水城县鸡场镇坪地村岔沟组发生特大山体滑坡灾害，不仅造成重大人员伤亡和财产损失，而且滑坡体阻隔河道，形成堰塞湖。读堰塞湖形成图，完成12-13题。
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12．下列应对堰塞湖溃坝危害最有效的措施是（   ）

A．用混凝土加固堰塞体
B．紧急撤离上游居民

C．直接爆破摧毁堰塞体
D．开挖溢流泄水槽

13．在对堰塞湖进行全面监测的过程中，主要借助的地理信息技术是（   ）

A．RS
B．GPS
C．GIS
D．数字地球

    读我国东北三省人口密度与黑土分布的关系图，完成14-15题。
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14．我国东北地区的黑土分布区人口密度较高的主要原因是（   ）

A．黑土自然肥力高,开发历史悠久

B．黑土区农业比较发达

C．气候优越,人口自然增长率高

D．黑土区淡水等资源丰富

15．东北地区人口分布（   ）

①有明显的偏集聚于沿海的趋势

②由高纬度向低纬度递增

③人口密度最小的广阔区域是沼泽区

④在辽宁山区人口多于平原地区

A． ①②
B．②③


C．③④
D．②④

 城中村，顾名思义，城市中的农村，其实就是村庄耕地被征用后，剩下的宅基地被城市包围后形成的城市中的农村聚落。城中村身处城市之中，是一座城市的有机组成部分。目前，很多大城市都对城中村进行了改造、重建。据此完成16-17题。

16．关于城中村的说法正确的是（   ）

A．房租较周边高
B．外来人口居多
C．远离市中心
D．建筑质量高

17．对城中村进行改造、重建的首要工作是（   ）

A．进行拆迁补偿
B．完善社会保障
C．搞好城市规划
D．治理环境污染
    2020年12月，丹麦新创公司"北欧丰收"在哥本哈根郊区一个废弃的仓库里建成了欧洲最大的垂直农场（见下图）。农场内紫光笼罩着作物的架子，用于播种和检查植物生长的机器人四处穿梭。虽然没有土壤、日照，但是这里裁植的作物每年将收获15次，并由2万个特制LED灯泡24小时不间断照明。据此完成18-19题。
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18．垂直农场获得成功的主导因素是（   ）

A．市场
B．气候


C．技术
D．政策

19．发展垂直农场有利于（   ）

A．降低生产成本


B．缓解粮食短缺

C．集约利用耕地

D．蔬菜稳定供应
    下图为我国某城市现状及规划范围图，读图完成20-21题。
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20．图中M地是（   ）

A．商业区居住区
B．工业区
C．仓储用地
D．高级住宅区

21．该市规划一个大型工业园区，最适合的位置是（   ）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁
    地窝子是我国某地区一种较简陋的居住场所：在地面以下挖约两米多深、面积几十平方米的坑，四周用土坯或砖石垒起约半米高的矮墙，用木材、草叶盖顶后，铺上一层碎土，然后糊上一层厚厚的草泥。下图为某地窝子外景。完成22-23题。
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22．地窝子体现当地自然环境特征是（   ）

A．降水丰富
B．昼夜温差大
C．全年寒冷
D．森林茂密

23．地窝子的门多朝南修建，主要是为了（   ）

A．通风
B．采光
C．防风沙
D．防洪涝
    客家人原是中原一带汉民，因战乱、饥荒等各种原因被迫南迁。客家人在广东、福建一带建造土楼，聚族而居，主要是源于对中原传统文化的认同，土楼表现出向心性、匀称性和前低后高的特点，以及血缘性聚族而居的特征。福建土楼可容纳数十户、几百人同住一楼，楼中堆积粮食、饲养牲畜、挖有水井。土楼的墙壁经过反复的夯筑，下厚上薄，厚处可达1.5m。据此，完成24-25题。
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24．福建土楼民居体现了其文化（   ）

A．凝内御外性强
B．独立自主性强

C．开放包容性强
D．谦虚恭谨性强

25．福建土楼建筑的特点为（   ）

A．采用土墙建筑，防雨水侵蚀功能差

B．有利于客家人和原住民的和谐共处

C．圆形设计有利于收集雨水资源

D．圆形构造稳定牢固，抗震性强

第II卷

二、综合题（共4题，共计50分）
26．若下图为“热力环流图”，读图回答下列问题。（10分）
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（1）自然界中，大气运动的能量来源于_________，引起大气热力环流的根本原因是_ __________。热力环流主要发生在大气垂直分层的________层，该层的气温垂直变化特点是_____________________。(4分)
（2）图中①②③④四地中，气温最高的是____，气压最低的是____。(2分)
（3）若图示为夏季夜晚海陆间热力环流，a、b、c、d大气运动中，d表示吹____（海风或陆风），成云致雨的是____（填字母）。(2分)
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（4）若图示为城市与郊区间热力环流，①④两地中，____代表城市，图示说明____（城市、乡村）更容易形成降水。(2分)
27．阅读图文材料，完成下列要求。（10分）
里海北岸地势低平，自20世纪50年代开始随着外来人口大量迁入与大规模的垦荒开发，区域生态环境逐步退化，风暴、沙尘暴等自然灾害频发，荒漠化、盐碱化等问题日益严重。图12为里海及周边区域示意图。
（1）分析里海北部盐度低于南部的原因。(每点2分，共4分)
（2）阐述里海北岸盐碱化的主要原因。(每点2分，共6分)
28．阅读材料，回答下列问题。（16分）
材料一习近平总书记指出规划建设川藏铁路，对国家长治久安和西藏经济社会发展具有重大而深远的意义，一定把这件大事办成办好。图为“川藏铁路路线及沿线地形图”。
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材料二新的世界奇迹——川藏铁路已经于2014年分段施工，预计2025年建成全线通车。下表为“川藏铁路建设条件”（造价与投资以1995年底物价估算）。

	方案
	造价及总投资
	桥隧长度
	面临的主要

技术问题
	施工条件

	川藏铁路
	3985万元/千米和767.9亿元
	桥隧总长819.24千米（约占线路总长42.5%）最长桥隧19500千米
	坍塌、错落、滑坡、高地震区、地热、岩爆等
	不具备上述条件


（1）铁路运输的优点有哪些。（每点2分，共4分）

（2）川藏铁路建设面临哪些主要困难。（每点2分，共6分）

（3）简述川藏铁路建设的地理意义。（每点2分，共6分）

29．阅读材料，回答下列问题。（14分）

材料一：国务院印发的《全国主体功能区规划》将新疆天山北坡地区列入18个国家层面的重点开发区域。新疆天山北坡经济区规划获得国家发改委正式批准建设。天山北坡已经有了新的战略地位——国家重要的经济增长极。

材料二：棉花生长期喜光、耐旱、忌渍，适宜在疏松沙质土壤中生长。南疆是我国重要的棉花产区，棉花产量高，质量优，年产量520万吨，占国内产量比重约87%，据农业部门发布的2020年数据显示，新疆棉花机械采摘率已达69.83%，其中北疆95%的棉花是通过机械采摘的。下图为新疆维吾尔自治区简图。

材料三2010年，浙江省援疆项目“阿克苏纺织工业城”正式成立，吸引大批浙江棉纺、印染、服装企业进驻，建设成为国家西部面向中亚的重要纺织品出口基地。


（1）归纳新疆城镇分布的特点并指出影响其形成与发展的自然条件。（每点2分，共4分）

（2）请简述南疆优质棉花种植有利的自然条件？（每点2分，共4分）

（3）说出阿克苏地区吸引浙江棉纺织企业入驻的优势社会经济条件。（每点2分，共6分）
吉林二中2020-2021学年度下学期期末考试

高一地理答案  分值：100分

一、选择题（共25题，每题2分，共50分）

1-5 DADCC   6-10 BDCDB
11-15 DDABA  16-20 BCCDA
21-25 DBCAD
二、综合题（共4题，共计50分）
26

（1） 太阳辐射    地面冷热不均    对流层    随高度上升而下降   

（2）  ④    ②   （3） 陆风    C  （4） ④    城市    
27

（1）里海北部较南部纬度较高、气温较低，蒸发较弱；北部有多条河流注入，对湖水稀释作用明显。（4分）

（2）地势低平，地下水埋藏浅，盐分不易排出，盐度高；夏季气温高，土壤水分蒸发旺盛，土壤中盐分积累；湖水蒸发后盐分析出，被大风吹至耕地沉积；大水漫灌等不合理的灌溉方式，使地下水位上升，加剧地表盐分积累；降水量少，对盐分的冲淋作用弱。

（6分）

28

（1）运量较大；运费较低；连续性较好。（4分）
（2）高寒缺氧；冻土；地形地质条件复杂；生态环境脆弱。（6分）
（3）完善铁路网；促进沿线地区经济的发展；促进地区间的交流和联系；有利于民族团结；有利于巩固国防。（6分）

29

（1）特点:多分布在山麓和绿洲上（或“沿河流、铁路线分布”）。条件:有合适的水源条件，依托绿洲发展。（4分）
（2）①光照充足，无霜期长:②有便利的灌溉水源:③多沙质土壤，利于根系生长。（4分）
（3）靠近棉花产地:劳动力、土地价格较低:政策扶持力度更大，基础设施改善:邻近中亚市场。（6分）

